

## PRECAMPAÑA ELECTORAL

## OBSERVATORIO

**Carmen, cuestión de estilo**

ANTXON SARASQUETA

A estas alturas debo ser uno de los pocos comentaristas que todavía no había escrito sobre la candidatura al Parlamento de Carmen Romero, la mujer del jefe del Gobierno. Y confieso que la mayor parte de las reacciones me han dejado perplejo. ¿Tiene algo que ver esta candidatura con la liberación de la mujer? ¿El espíritu independiente de Carmen Romero puede hacer desaparecer su condición de cónyuge del presidente del gobierno, con lo que esto conlleva por su estatus y disposiciones del Estado? ¿Qué tiene que ver todo esto, incluidas las críticas y los elogios, con ser más o menos demócrata?

La presentación de Carmen Romero en las listas del PSOE en Cádiz, es un hecho electoral, y como tal hay que tratarlo. Es una antigua militante socialista, pero su notoriedad no la ha alcanzado por su trayectoria política personal, sino por ser la mujer de Felipe González. Como cualquier persona, Carmen Romero también es prisionera de sus circunstancias. Hay que pensar, por lo tanto, que además del deseo personal que puede tener ella por participar en la vida parlamentaria, los estrategas del partido han considerado que Carmen Romero es un buen gancho electoral por lo que representa su figura. Esta ha sido proyectada a la opinión pública a través de las plataformas del liderazgo socialista y la presidencia del gobierno, cargos ejercidos por su marido.

La falsa creencia de que los cargos públicos tienen vida privada, ha provocado reacciones airadas de quienes estiman injustas algunas de las críticas a Carmen Romero como candidata. Pero quien vive del presupuesto del Estado y tiene además una posición relevante, como es el caso del jefe del gobierno y su esposa, carece de vida privada. Su vida, toda ella, es de interés público, pues de las decisiones del presidente suelen depender la marcha de los intereses de millones de personas. Así es la democracia, y es en buena parte lo que representa el sacrificio del servicio público. Cuestionar a estas alturas cosas tan elementales, resulta absurdo. Nada de esto implica una licencia para la descalificación personal e incluso las agresiones dialécticas, aunque estos abusos se dan con frecuencia en un ambiente dominado por la crispación. El buen uso de la libertad representa el respeto en la crítica política.

La candidatura o no de la mujer del presidente del gobierno en las listas electorales es más una cuestión de estilo, de formas, que de derecho. Este lo tiene y no he visto que nadie se lo discuta. Ahora bien, nada ni nadie puede impedir que la candidatura de Carmen Romero tenga el plus de su condición de señora del presidente. Con lo que significa del aprovechamiento de una imagen, de unos servicios, y de un protagonismo derivado del cargo de su marido, que no tienen los demás candidatos.

Al margen de algo tan elemental como esto -el estilo político el caso no merece otra consideración. Las cuestiones políticas tienen otra dimensión. Las batallas electorales se centran en los compromisos programáticos. Los problemas del país y sus posibles alternativas, son las cuestiones que requieren atención prioritaria.

**El CDS propugna una reforma fiscal en su próximo programa**

También, a largo plazo, la supresión del servicio militar obligatorio

MARTA MICHEL

MADRID

El Centro Democrático y Social propugna, en el programa que presentará a las próximas elecciones generales, una reforma fiscal y un pacto de Estado para concluir el desarrollo y consolidación del Estado de las Autonomías, así como la desaparición a medio plazo del servicio militar.

Así lo anunció ayer el presidente del CDS, Adolfo Suárez, en una rueda de prensa en la que dio a conocer los nombres de los candidatos que concurrirán el próximo 29 de octubre a los comicios, entre los que no se encuentran el actual alcalde de Madrid, Agustín Rodríguez Sahagún, ni Ramón Tamames. Sobre el candidato del PP, José María Aznar, Suárez comentó que, aunque fuera anti-electoral decirlo, le «cae bien».

El CDS celebrará el próximo sábado una convención nacional para debatir y someter a aprobación el programa electoral, que se encuentra ya ultimado. Este programa, según adelantó Suárez, consta de tres grandes capítulos referidos a la economía, las instituciones democráticas y la política exterior. En el primero de ellos, el CDS propone una reforma fiscal que permita un reparto más justo de la riqueza y ayude a desarrollar una política de crecimiento. El partido centrista concede gran importancia a las políticas de ahorro e inversión, al fomento de la investigación y a la protección del medio ambiente. Las prioridades presupuestarias del CDS están en la educación y la sanidad.

Propone además, un pacto de Estado para concluir el de-



Suárez y Caso expusieron ayer el programa de su partido.

EFE

sarrollo y consolidación del Estado de las Autonomías. Suárez explicó que su partido ha venido manteniendo que tras cinco años de vigencia de los Estatutos, las Comunidades «de segunda», han de tener el máximo de competencias.

**El asunto de la «mili»**

Respecto a la reforma del servicio militar, asumida ahora por varios partidos, Adolfo Suárez recordó que el CDS había recibido «críticas feroces» cuando la propuso en el programa de las elecciones del 86. «Entonces pareció disparatada y ahora todo el mundo la asume», dijo el presidente centrista. Este partido propone una reducción a corto plazo del servicio militar obligatorio a tres meses, y a medio plazo, la desaparición del mismo, y la configuración de un ejército profesional.

En el terreno de las toxicomanías, Suárez informó que su partido cree que el problema no se soluciona con la legalización de las drogas, por lo que propone programas de prevención, educación e información entre los ciudadanos.

Adolfo Suárez informó en la rueda de prensa que su partido va a centrar la campaña electoral en desarrollar su programa. «No vamos a estar pendientes de lo que diga el 'innombrable'», dijo Suárez refiriéndose a Alfonso Guerra.

**HB presenta presos de ETA en sus listas**

DANIEL ANIDO

BILBAO

Varios miembros de ETA, que en la actualidad se encuentran encarcelados, han sido incluidos en las candidaturas que Herri Batasuna presentará a las próximas elecciones generales. HB, que ayer presentó sus listas, criticó las declaraciones del Lehendakari del gobierno vasco, José Antonio Ardanza, quien calificó de «incoherencia» la postura adoptada por HB tras la muerte de los dos miembros del comando «Araba». El portavoz de la coalición, Jon Idigoras, acusa al Lehendakari de insultar a cuantos acudieron a los funerales por los etarras fallecidos.

Las candidaturas que presentará Herri Batasuna a las próximas elecciones generales fueron aprobadas el lunes por el máximo órgano ejecutivo del partido, la mesa nacional, y en ellas se incluyen los nombres de varios miembros de ETA, al igual que ya lo hicieron en anteriores convocatorias electorales. Los presos Ángel Alcalde, Mari Ángeles Oliver, Gotzon Zabaleta y Juan Carlos Arriaga, figuran respectivamente en el cuarto lugar de las listas al Congreso por Vizcaya, Álava, Guipúzcoa y Navarra, presentadas por HB.

XIMI

ME HA TOCADO ENCABEZAR LA  
LISTA DE PALENCIA Y TENEMOS ALLÍ  
ALGÚN PARIENTE QUE ME UNA  
ENTRÁNDEME A ESA TIERRA  
O LE ENCARGO AL ASESOR QUE  
ME BUSQUE UNO APARENTE?

